

Slomškova simpozij v Rimu



Somaševanje 16 slovenskih duhovnikov, ki so se udeležili Slomškovega simpozija v Rimu, v papeževi navzočnosti v njegovi zasebni kapeli v Castelgandolfu. Somaševanje je vodil mariborski škof Franc Kramberger, ob njem na levi papežev osebni tajnik, na desni urednik nabožnega mesečnika »Božja beseda« v Kanadi Tone Zrnec CM. Drugi od leve v prvi vrsti je g. Mirko Rijavec, predsednik Goriške Mohorjeve družbe

S slovesnim somaševanjem na grobu sv. Cirila se je v Rimu v petek 24. septembra končalo skoraj enotedensko posvetovanje strokovnjakov o slovenskem svetniškem kandidatu škofu A. M. Slomšku. Somaševanje slovenskih duhovnikov je vodil glavni tajnik škofovske sinode nadškof Tomko, priložnostni govor pa je imel dekan teološke fakultete v Ljubljani prof. dr. France Perko.

O ČEM SE JE GOVORILO

Simpozij je organizirala Slovenska bogoslovna akademija v Rimu, ki jo vodi rektor Slovenika dr. Maksimilijan Jezernik, na njem pa se je zbrala vrsta strokovnjakov, ki so svoje sposobnosti posvetili študiju življenja in dela škofa Slomška, ter vrsta drugih izvedencev za teološko, zgodovinsko, narodnostno in kulturno vprašanja. Predavanj in razprav se je udeleževalo približno 35 oseb iz Rima, Slovenije, zamejstva in Kanade.

Zgodovinar dr. France Dolinar je v uvodnem predavanju orisal zgodovinsko ozadje Slomškovega delovanja. V strnjeni obliki je podal natančno sliko sredine prejšnjega stoletja, ki jo posebej opredeljuje prebujanje narodne zavesti in revolucije, rast liberalizma, v naših krajih pa morda še posebej raznarodovalni pritisk, ki so ga pospeševali radikalni nemški krogi.

Izredno zanimivo je bilo predavanje dr. Trstenjaka, ki je na podlagi pisave razmišljal o značajih nekaterih velikanov slovenske preteklosti, med njimi je bil tudi škof Slomšek. Prof. Trstenjak ni mogel osebno priti v Rim, zato so njegovo predavanje prebrali.

Mariborski škof dr. Franc Kramberger je predaval o virih, iz katerih je črpal Slomšek pobude za rast in oblikovanje svoje duhovnosti. Škof Kramberger, Slomškov naslednik pri vodstvu mariborske škofije, je gotovo eden najboljših poznavalcev našega svetniškega kandidata, saj je o njem napisal temeljito doktorsko tezo, dolgo let pa je tudi vicepostulator za Slomškovo beatifikacijo.

Prodekan ljubljanske teološke fakultete dr. France Oražem je govoril o evharističnem češčenju kakor odmeva iz spisov in pastoralnega dela škofa Slomška. Pokazal nam je evharistijo kot središče kristjanovega življenja in se posebej pomudil pri Slomškovi zakramentalni praksi, ki je bila v tistih časih hladnega janzenizma in šovinizma prav gotovo pogumna.

Tudi dr. Jošt Martelanc, župnik pri Sv. Petru v Ljubljani je v doktorski disertaciji obdelal Slomška ali natančneje njegovo pastoralno pedagogijo. Na simpoziju v Rimu je govoril o Slomškovem odnosu do duhovnikov in bogoslovcev. Tudi on je pokazal, da izredno dobro pozna arhivsko gradivo, saj je predavanje podprl s številnimi citati iz še neobjavljenih listin.

Solski sestri Avguščina Zorec in Similjana Kodrič sta udeležence simpozija seznanili z razmerji med Slomškom in slovenskimi šolskimi sestrami, p. dr. Viktor Papež pa je na podlagi listin, v katerih je Slomšek opisal svoje vizitacije po avstrijskih benediktinskih samostanih, razmišljal o njegovih pogledih na redovniško življenje in vlogo redovnikov v Cerkvi.

Voditelj pastoralne službe v Ljubljani dr. Janez Ambrožič (tudi on je napisal doktorsko delo o Slomšku) je govoril o družinski duhovnosti pri Slomšku. Zanimiv je bil referat prof. Miloša Rybara, zgodovi-

vračal v Vatikan. Z njim in njegovima tajnikoma je somaševalo 16 slovenskih duhovnikov na čelu s škofom Krambergerjem. Maša je bila v latinščini, berilo in evangelijski pa v slovenščini. Slovensko je bilo tudi petje, ki mu je papež pazljivo prisluhnil.

Po maši se je še za dvajset minut ustavil z udeleženci simpozija. Škof Kramberger ga je nagovoril v latinščini, papež pa se je ob vsakem ustavitvi, ga obdaril z rožnim vencem in z njim izmenjal nekaj besed. Tudi popoldne pri splošni avdienci se je ob slovenski skupini posebej ustavil in jo tudi pozdravil v tekoči slovenščini. Dejal je:

Prisrčno pozdravljam udeležence znastvenega teološkega simpozija o slovenskem mariborskem škofu in božjem služabniku Antonu Martinu Slomšku, ki je v preteklem stoletju — umrl je ravno pred 120 leti — zaoral globoko brazdo za duhovno in kulturno prenovo slovenskega naroda v duhu sv. apostolov Cirila in Metoda. Blagoslovljam vaše prizadevanje in želim, da bi iz naukov svojih velikih prednikov gradili Cerkvi in narodu lepšo bodočnost. Hvaljen Jezus!

ODKRITJE KIPOV PRED SLOVENIKOM

V petek 24. septembra popoldne je karmeleng kardinal Paolo Bertoli ob vходу v papeški zavod Slovenik odkril in blagoslovil kipe škofa Slomška, papeža Pavla VI. in nadškofa Pogačnika.

Zaključek Frančiškovega leta na Brezjah

V soboto 2. oktobra bodo slovenski verniki na Brezjah slovesno zaključili Frančiškovo leto ob 800-letnici svetnikovega rojstva. Ob 10. uri bo sv. maša v koncelebraciji slovenskih škofov pod vodstvom nadškofa A. Suštarja.

»Naš praznik« v Barkovljah

V soboto 18. in nedeljo 19. septembra se je v Barkovljah odvijal Naš praznik, ki ga je priredila tamkajšnja sekcija Slovenske skupnosti. Na prazniku so sodelovale razne skupine, med njimi domača godba in ansambel TAIMS. Zlasti v nedeljo popoldne in zvečer se je praznika SSK udeležilo res lepo število članov in prijateljev Slovenske skupnosti.

Med nedeljskim programom sta spregovorila tajnica sekcije SSK prof. Elvi Miklavc ter občinski svetovalec prof. Aleš Lokar. Slednji je orisal sedanji položaj v tržaških upravnih, posebej vlogo slovenske stranke v tej krizi in nakazal glavne zahteve ter potrebe slovenske manjšine.

Na Našem prazniku, ki je bil zadnji v vrsti letošnjih zelo uspešnih praznovanj Slovenske skupnosti na Tržaškem in prvi v samem tržaškem mestu, sta vladala res prijetno razpoloženje in vesela družabnost. Vse to je tudi zasluga vnetih organizatorjev, ki so med drugim tako dobro poskrbeli tudi za pristno jedrsko in pijačo. Prepričani smo, da bodo praznovanja naše stranke tudi v bodoče vedno zbirala tako veliko število slovenskih ljudi!

Zlata poroka

Albina in Romano Malalan na Banah slavita te dni zlato poroko. Hčerki in sinu z družinama ter številnim sorodnikom in vsem vaščanom se z veseljem pridružujejo s čestitkami vsi župljani. Se na mnoga leta!



Udeleženci sv. maše v Castelgandolfu na hodniku pred papežovo zasebno kapelo

tržaške novice

Konec deželne krize

V četrtek 23. septembra se je zaključila poldrugi mesec trajajoča kriza v deželi Furlaniji-Juljski krajini s tem, da je deželni svet z glasovi DC, PSI, PSDI, PRI, PLI in SSK izvolil novi odbor, ki je na las podoben prejšnjemu, le da sta socialdemokrata Bertoli in Barnaba zamenjala svoji mesti.

Krivo v deželnem odboru je sprožila DC v odgovor na sporazum, ki so ga socialisti in laične stranke (PSDI, PRI, PLI) sklenili z Listo za Trst, pri čemer je bila DC izključena od upravljanja v tržaški pokrajini in občini. Vodstva omenjenih strank so se sedaj sporazumela, da bo DC te odbore, iz katerih je bila izključena najprej podpirala od zunaj, od prihodnje pomladi po ponovni preveritvi pa tudi v odborih. Isto velja za SSK.

Novi deželni odbor razpolaga z večino 37 glasov od skupno 60, zato bo lahko upravljal deželo do novih volitev, ki bodo prihodnje leto. Programske izjave predsednika Comellija so podprli svetovalci večine, proti pa so se izrekli PCI, MSI, Furlansko gibanje, Proletarska demokracija in PDUP.

Razpravo v deželnem svetu je odprl svetovalec SSK dr. Stoka, ki je poudaril, da njegova stranka ne podpira deželne odbora samo od zunaj, ampak je sestavni del večine, četudi ni v odboru. SSK je nad dosego sporazuma zadovoljna, čeprav ni navdušena. Nato je govoril o vlogi slovenske stranke, ki se obrača izključno na Slovence in dosledno zagovarja njihove zahteve v deželi. Glede doseženega sporazuma med strankami večine je dejal, da je zadovoljen, ker je v njem najti zahtevo po globalni zaščiti slovenske narodnostne skupnosti. Pri tem je izrazil željo, da bi se deželni svet in odbor čimprej lotila tega vprašanja.

Barkovlje

Na rožnovensko nedeljo 3. oktobra imajo v Barkovljah običajno Marijansko slovesnost. Ob 8. uri bo sv. maša, nato procesija z Marijinim kipom.

Občni zbor Radijskega odra

Pred kratkim je bil v Trstu občni zbor Radijskega odra. Poročilom odborov in razrešnici dosedanjemu odboru so sledile volitve novega glavnega in nadzornega odbora. Za novo predsednico je bila izvoljena Matejka Maver, za blagajnika Maks Šah, za tajnico Marinka Theuerschuh, nadzorni odbor pa sestavljajo Ivan Buzečan, Marijan Bajc in Peter Svagelj. Dosedanja dolgoletna predsednica Stana Kopitar je bila zaradi velikih zaslug v radijski igralški družini predlagana za častno predsednico.

Radijski oder deluje pri slovenski tržaški radijski postaji že od začetka njenega oddajanja. Ansambel šteje približno 20 članov, ki že desetletja z velikim navdušenjem opravljajo pomembno vlogo širjenja lepe slovenske besede po radijskih valovih v številne slovenske družine tostran in onstran meje. V današnji poplavi raznih povprečnih radijskih in televizijskih oddaj ostaja delovanje Radijskega odra svetla točka v posredovanju dramskih, kulturnih in jezikovnih vrednot. Kdor nepristransko presoja kakovost in odmevnost oddaj na radiu Trst A, ne more mimo dejstva, da so oddaje Radijskega odra prav gotovo med najbolj resno zasnovanimi in imajo pri rednih poslušalcih velik uspeh. - M. B.

Po letošnjem marijanskem shodu na Opčinah

Tudi letos smo se nanj dolgo pripravljali. Poleg molitve in vsega, kar k temu spada, smo organizirali tudi dve župnijski romanji. Prvo je bilo na Sv. Višarje, drugo pa na Staro Goro. Romarji so bili poveličnejši, kar nas je utrdilo v prepričanju, da so prav ti nosilci izročila in narodne zavesti ter življenja z vsemi odtenki. A tudi mlajših ni manjkalo. V mašni daritvi smo se povezali z Bogom po Materi božji. Ponesli pa smo s seboj na romanje vse, kar so nam priporočili še posebej bolniki, starejši, osamljeni, mladi. Sodelovanje vseh v cerkvi, združeno s srečanjem s Kristusom v zakramentih, se je utrjevalo v pristnem veselju ob Belopeških jezerih ter po Beneški Sloveniji. O tem zadnjem potovanju se je večina udeležencev izrazila, da je bil dež, ki se je od časa do časa zival, kar dobrodošel, »sicer bi bilo prelepo!«.

Mladi, še posebno iz družine skvatinj in skavtov, so s svoje strani potrdili svojo značilno pozornost za dobro drugih, tako

s pripravo kot med shodom samim. Zeleli bi, da bi govor škofovega vikarja izšel tudi v našem tisku. Saj ga bodo tako mogli pozorno brati tudi tisti, ki na shodu niso bili, zlasti bolniki in starejši.

Shod pa naj bi po svoji zamisli pripomogel k nadaljevanju tesne in odgovorne povezanosti med verskim doživljanjem v cerkvi in pri bogoslužju ter vsakodnjim življenjem, še posebno po naših družinah. Saj vsi vemo, kjerkolj že delujemo in živimo, da nas družijo izrazito materinska skrb Marije, ki ima nebeske ključke za vse dobro. - V. Z.

Papež je pozdravil romarje iz Postojne

Med skupno avdienco je papež v slovenskem jeziku pozdravil skupino romarjev iz Postojne: »Prisrčno pozdravljam skupino slovenskih romarjev iz Postojne v koprski škofiji, ki so tu med nami s svojim župnikom. Vesel sem vašega obiska, ki mi spričuje vašo vdanost in zvestobo božji Cerkvi. Želim vam, da bi se s tega romanja vrnili na svoje domove duhovno obogateni, potrjeni v veri, upanju in ljubezni. Moj apostolski blagoslov naj vas spremlja na zemeljski poti. Hvaljen Jezus!«

Z GORIŠKEGA

Vrh sv. Mihaela

Praznovanje vaškega zavetnika. Cerkev praznuje spomin sv. nadangela Mihaela 29. septembra, po novi uredbi bogoslužnega koledarja skupno z nadangeloma Gabriealom in Rafaelom. Ker nosi prijazna vasica Vrh na kraški planoti svoje ime prav po sv. Mihaelu in je tudi v oltarju cerkve na Vrhu podoba sv. Mihaela, je tako ta mogočni nadangel zavetnik vasi in cerkve, kar je treba vsako leto tudi slovesno slaviti. Letos je bilo cerkveno slavlje v nedeljo 26. septembra.

Domači g. župnik je povabil za slavnostnega govornika letošnjega novomašnika dr. Antona Rustja iz Gorice, ki se je povabilu rad odzval. V pridigi je ob zgledu sv. Mihaela, ki se je z zvestimi angeli opredelil za Boga pokazal, kako je vsa zgodovina človeštva neprestano opredeljevanje za Boga ali proti Bogu, kar velja tudi za posameznika. Na koro so navdušeno pele mlajše in starejše pevke ter dale praznični maši svečano obeležje.

Poroka. V soboto 25. septembra sta se poročila v šmartinski cerkvi na Krasu Avguštin Devetak in Gabrijele Cottali. Poročil ju je šmartinski župnik g. David Ožbot ob somaševanju gabrskega župnika g. Jožeta Juraka, iz čigar fare je ženin. Izhaja iz ugledne družine Renata in Helke Devetak, ki vodita na Vrhu zelo znano in zelo obiskovano gostilno »Pri Čotovihih«. Mladi Avguštin se je zadnja leta po odsluženju vojaškega roka z vso vnemo vrgel v gostinstvo dejavnost, tako da smo lahko gostovi, da bo gostilna še vnaprej cilj številnih obiskovalcev. Narodno zelo zaveden se je udeleževal v okviru društva »Danica« zlasti v športnem odseku. Nevesta, ki jo je pripeljal iz Martinščine in ga bo odšel spremljala v njegovem poklicu, pa izhaja iz družine, kjer je oče po rodu iz Brescie, mati pa iz omenjene vasi.

Vsa cerkvena slovesnost je potekala dvojezično, na koro pa je pel dekliski zbor z Vrha pod vodstvom ge. Magde Ferfolja Devetak. V slovenskem nagovoru je gabrsko-vrhovski župnik ženinu položil na srce zlasti dvoje: naj ljubi družino, ki jo ustanavlja in naj se zaveda, da od nje zavisi bodočnost človeštva, pa tudi naše narodne skupnosti, in naj nikdar ne pozabi, iz kakšnega narodnostnega debla je izšel. Narodnostno mešani zakoni naj bodo most med dvema narodoma, ki živita drug ob drugem, nikdar pa naj ne bodo povod za narodnostno odtujitev.

Zelo prisrčen je bil povratek mladega para na ženinov dom. Ob ponovitvi starih običajev sta se novoporočenca na volovski vprigi slovesno pripeljala pred gostilno »Pri Čotovihih«, ker so mu vrhovski fantje napravili pregrado pred slavolokom. Sele ko se je dogovoril za odkupnino, je lahko mlado ženo pripeljal na svoj dom. Tam se je nato ob množični udeležbi povabljenih gostov — bilo jih je 140 — veselo praznovanje nadaljevalo do jutranjih ur.

Novoporočenca želimo obilo božjega blagoslova na novi življenjski poti, uspehov pri delu in zdravo družino, ki naj okrepi našo vrhovsko skupnost. - jk

